## 一针见血

# 押宝"聪明药"小心反被误

为了提高孩子学习成绩, 辽 宁辽阳市文圣区一名家长购买了 网上售卖的一种"聪明药",结 果导致孩子身体不适,就医时才 发现"聪明药"有问题,于是向 警方报案。近日, 辽宁省辽阳市 警方破获一起网上贩卖管制药品 案件,抓获犯罪嫌疑人1名。目 前,案件正在进一步办理中。 (9月16日《燕赵晚报》)

为了提高孩子学习成绩,不 少家长往往"病急乱投医",在 网上购买所谓的"聪明药"给孩 子服用,希望孩子中高考能取得 一个好成绩。然而,"聪明药" 毒副作用大,提高成绩莫损害了

"聪明药"应从源头上严 管严控,才是治本之策。

"聪明药"的主要成分,为中 枢神经系统兴奋药哌甲酯, 仅用 于治疗注意缺陷多动障碍、发作 性睡病, 以及某些药物引起的嗜 睡、呼吸抑制及昏迷,是我国第一 类精神管制药品。"聪明药"在短 期内或能提高学习效率,但最终 会引起大脑器质性的改变, 从而 对智力、记忆、逻辑推理等脑功 能,带来毁灭性的损害。而且,大 剂量服用"聪明药"还会成瘾,将 严重损害孩子的身心健康。

根据《麻醉药品和精神药品 管理条例》, 我国对精神药品实 行定点经营制度,第一类精神管 控药品不得零售。但在利益驱动 下,不法人员在网上大肆兜售"聪明药"。销售"聪明药"等同于贩 毒,必须予以严厉打击。但现实情 况却不容乐观,由在监管上存在一 定的缺位,没有在生产、销售等各个 环节加以严格管控,导致"聪明药" 通过地下渠道和网上交易猖獗。而 医生的忠告、相关部门的提醒,根本 就挡不住家长购买"聪明药"的狂热 行为,特别是在中高考前夕,更是 "聪明药"的销售旺季,也是违法 犯罪分子活动最为猖獗的时期。

因此,从生产、销售等源头 严管严控"聪明药"等精神类 药品,才是遏制"聪明药"滥用的 治本之策。其一,要堵住对药品生 产企业的监管漏洞,防止其绕过监 管非法销售"聪明药"; 其二, 对 医生开具精神管控类处方药, 要严 格登记、管理和控制,防范借治病之 名由医院渠道流出"聪明药";其三, 加强市场监督,严禁销售"三无"或 劣质产品冒充"聪明药"坑害学生, 对违规或含违禁成分的保健品、药 品,坚决予以取缔;其四,网上兜售 "聪明药"行为,应当以贩毒论处严 打,进一步提高违法犯罪成本,以起 到强大的震慑作用。堵住源头,"聪 明药"便很难流入市场了。

此外,提高学习成绩,要靠脚 踏实地、刻苦努力。家长应当从孩 子的身心健康方面考虑,提高成绩 切莫押宝在"聪明药"上。否则, 长期给孩子服用"聪明药",对孩 子精神和身体上造成不可逆转的严 重伤害,到时后悔就晚了。

一家之言

# "山寨维修"乱象丛生,该如何"修理"?

记者近日梳理中国消费者协 会历年投诉数据发现,家电维修 始终是消费者投诉的热点之一, 投诉内容包括"乱收费" 质量难保证" "旺季难预约" "诱导维修"等。 "夸大故障" (9月17日《法治日报》)

为了规范家电维修市场, 2012 年起施行的《家电维修服 务业管理办法》明确规定:家电 维修经营者应在经营场所显著位 置悬挂营业执照,明示服务项目 和家电配件的收费标准、质量规 范、质保期限以及投诉电话。多 位业内人士提出,现在很多品牌 在官网公布的维修点虽然明确标 注了某电器公司, 但实际上这些 售后点的规模、实力参差不齐。

生活中, 许多消费者为了避 坑,往往会选择厂家指定的售后 维修服务点,因为根据相关规 定,产品的生产者、销售者对于 所售产品承担"修理、更换、退



资料图片

货"的责任和义务,也就是通常 所说的"三包"服务。可未曾 想,不少厂商出于成本考虑,将 维修服务外包给第三方,却没有 实现有效管理,导致"山寨维 修"欺负消费者不懂专业知识和 技术, 忽悠消费者, 过度维修, 令 诸多消费者很是"受伤",也损害 了家电品牌的信誉。

近年来,针对消费者诟病的 "山寨维修"乱象,不少地方、行 业协会等都出台了新规, 对家电维

修提出新的要求。如重庆市家电联 合会牵头起草的《重庆市家电维修 业服务质量规范》,对从业企业资 质、诚信、设备设施、管理人员、 服务人员、培训等方面,提出了具 体的服务要求。上海电子产品维修 服务行业协会鼓励行业企业间互相 调剂服务人员和通用零配件,确保 酷暑期间服务响应时间保持在 48 小时之内……这些举措,对于遏制 家电维修中的各种违规违法乱象起 到了积极作用。

但要彻底治理这一行业顽疾, 除了呼吁企业珍惜羽毛, 对指定维 修点加强监管外, 更需要商务等管 理部门从社会环境、管理体制、信 用体系、从业者素质等多方面着 手,对乱收费、山寨维修、踪迹难 寻等维修问题进行常态化治理,从 根本上剪除滋生乱象的土壤。总 之,"山寨维修"已经到了脓包必 须捅破的时候了,否则行业的这一 顽疾,将大大损害中国家电产业的 健康发展,影响行业向高端转型的

金玉良言

# 别让"网红盐"成为骗人的"谎言"

一袋 400 克的食用精盐价格 在 3 元左右,但近来在网络上, 各类"网红"进口盐打破了人们 对盐的认知,喜马拉雅粉盐、波 斯蓝盐、美国夏威夷黑盐、法国 灰盐、盐之花……除了包装精 美,形形色色,以原产地为"卖 点",这些盐的价格更贵得惊人。 例如一瓶 425 克的美国夏威夷黑 盐售价为 169 元,与普通袋装食 用盐相比要贵了 50 多倍。(9 月 18 日《北京青年报》)

随着一些"网红盐"的横空 出世,以自然、原产地、含有特 殊矿物质等为主打"卖点", 其 价位之高,颠覆了大家的固有认 知。譬如,黑火山盐在宣传文案 中提到,混合有来自太平洋的海 域收集的海水,经过脱水蒸发而 成,内含有活性炭物质,含水量 低盐度高,还带着焦糖的回味, 适合用来烹饪重口味的食材。于 是,一瓶 425 克的美国夏威夷黑

盐促销后的售价为 169 元,与普

通袋装食用盐相比,足足贵了

除黑火山盐外,还有喜马拉 雅粉盐、波斯蓝盐、法国灰盐、 盐之花……五花八门,应有尽 有。对此,有网友评论说这些色 彩瑰丽的盐撒到食物上,令人赏 心悦目; 也有众多网友对这么贵 的"网红盐"产生了强烈质疑, 普遍认为,这纯粹是浪费钱。

业内专家看来, 盐只是-调味品,通过吃盐补矿物质是-厢情愿,并不靠谱。2012年原 卫生部修订《食品营养强化剂使 用标准》后,食盐不再允许添加 除碘以外的营养强化剂。至于 钙、铁等矿物质,通过吃盐来摄 人是不能实现的。毕竟盐只是-个调味品,并非保健品,并不需 要关注太多的成分, 只看钠、碘 这两项足够了。

在信息化爆炸的时代,这些 所谓的"网红盐", 无非被商家 过度包装, 与一些"高大上"的 名词硬扯上关系,利用极度夸张 的文案宣传, 营造出火热的销售

从而让消费者盲目跟风, 趋之若 鹜,争相购买与普通食用盐营养并 无二样的"天价盐"

甚至,有些"网红盐"还存在 着潜在的安全隐患。譬如,喜马拉 雅粉盐含氯化钠98%以上,其余包 括铁、钙、镁、钾、锌、硅、铜等 80 多种人体所需矿物质,是名副 其实的"盐中之王"。实际上就是 纯度 98%的食盐, 剩下 2%是 80 多 种杂质,这些杂质中个别矿物质, 对人们的身体极其有害。

防止"网红盐"成为骗人的 '谎言",一方面,监管不能缺位。 市场监管、食品安全委员会等相关 职能部门要主动出击,强化日常督

尤其对"网红盐"欺骗消费者 行为出重拳,严惩不贷。与此同 时,科普应及时跟进,利用网络、 视频、电视等载体, 由权威专家 用喜闻乐见、通俗易懂的方式科 普知识,让普通老百姓知晓普通 食用盐并非保健品, 不必死盯太 多的矿物质成分,从而让消费者 不被"网红盐"忽悠和欺骗,收割 "智商税"

当然,作为一名消费者,更要 擦亮眼睛,主动摒弃"只买贵的, 不买对的"消费陋习,尽量不要购 买没有质量保障的"网红产品" 花钱多少可能是小事, 万一身体健 康受到伤害才是得不偿失,到头 来,只能追悔莫及。

## 征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数不限

来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或 问题发表的观点和建议, 我们将每周刊登在本版

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

# ■百家讲谈

#### 事由.

近日.据广西消防.柳州市一男子 三次盗窃总价值15190元的消火栓, 并以1个87元的价格作废品卖出。9月 9日, 鱼峰区法院判处其有期徒刑八 个月,并处罚金8000元

(9月17日澎湃新闻)

### 百家讲:

消防栓是重要的灭火设备, 这是 妇孺皆知的常识。消防栓被损坏,或者 被盗窃,又不能被及时发现和修补,其 危害相当严重。一旦发生火灾,消防战 士赶到火场,才发现"有枪没有子弹", 必然延误灭火救援,或将造成更大的 人员伤亡和财产损失。

难道只有窃贼需要承担法律责任 吗? 当然不是。盗窃和收购消防栓都 属于违法行为, 都需要承担相应的法 律责任。事实上, 收购者明知消火栓 是盗窃来的, 仍然收购的, 则涉嫌构 成掩饰、隐瞒犯罪所得罪, 是盗贼的 共犯。就本案而言,也不只是盗窃男 子受到了法律的惩处, 收购消防栓的 废品店老板李某, 也一样被警方刑

保护消防栓,就是保护公共安 全。无论是谁,发现盗窃消防栓的行 为,都应及时报警,共同维护"生命 之栓"。作为废品收购的老板,如果 不愿及时报警, 至少也不能助纣为 虐, 收购消防栓。毕竟, 我们从源头 打击盗窃消防栓的行为, 其中的措施 -,就是堵死销赃的路径。

消防栓不能损坏,不能盗窃,不 能收购,否则,将承担相应的法律责 任。窃以为,要想从源头保护"生命 之栓",就需要公安和消防部门加大 精准宣传力度; 当然, 也需要全社会 的共同参与,这样才能真正保护好每 -黄齐超 个消防栓的安全。

日前, 一名荒唐代驾因醉驾被刑 事拘留。据代驾彭某交代, 自己以前 干过代驾, 现在还保留着一件某代驾 公司的马甲, 以为穿上马甲, 交警就 不查了。 (9月17日极目新闻)

尽管《代驾经营服务规范》已于 2016年6月开始实施,填补了部分 层面的空白,但其只是行业内的非强 制性标准,只能寄望于相关企业自觉 遵守, 执行效果可想而知。而国家层 面的制度规范依旧欠缺。代驾绝不仅 是一种服务,也不只是一种经营模 式, 代驾是陪着我们走过一段生命旅 程的安全制度,应尽快通过立法进行 明确规范。一旦代驾有了安全保障, 加之出台相关法律规定, 提高准入门 槛, 有关部门对代驾的监管, 就游刃 有余了。

代驾醉驾被刑拘, 再次提醒监管 部门:必须立法治理代驾,让"黑代 驾"付出违法代价。首先,将代驾纳 入道路交通法管理范畴, 统筹代驾业 务的相关监管主体, 明确代驾企业与 司机的准入标准。同时,进一步明确 "车主-代驾公司-司机"的权责关 系,为可能产生的纠纷划定评判标 准。对消费者来说,寻找代驾要走正 规渠道,应通过正规网络平台,切莫 私下找代驾司机, 以免造成不必要的 损失: 服务前检验代驾的驾驶执照等 证件,索取相关凭证,是规避风险的 好方法;形成良好的消费习惯,也是 对"黑代驾"的一种有效打击。